
I v domačem kraju in jih primerno upošte
j vati. 

Prirediti bi se morala v dosego tel 
I namenov poljudna predavanja in poljudm 
; razgovarjanja o domačih umetninah, ka
i kor nam je dal zgled Lichtwarck v Ham
! burgu. 
j Če je pri takih prireditvah, ki bi se 
j lahko vršile ob nedeljah in praznikih, še 
i tako malo udeležencev, kaj dene to? Če 
; v vsaki župniji vzgojimo enega gorečegc 
j čestilca umetnosti in domačih umetnin, 

par ljudi ki imajo za nje zdrav razum — 
; in še nekaj ljudi, ki vsaj ne nasprotujeje 
i in ne hodijo slepi mimo njih, smo svoj na 
| men dosegli. In to se bode zgodilo! 

Kaj ima naše ljudstvo zmisla za le 
I poto! Ni lepšega nego gorenjska hiša 5 

cvetočimi nagelčki, ki vise v dolgih gir 
landah nizdol po belem zidu. Cvetje \ 
hiši, cvetje na vrtu, cvetje na klobuku mla 
denčevem in na nedrijali brhke kmetice 
je kras, s katerim se ponaša vse, kar hoče 
!biti naše. Le treba je še ta okus podpirati 
okus krasočutja razvijati na vse strani 
Glejmo, da pTidobimo vsakega popoinorcu 
za to lepo stvar, 

| Iskra, ki se je vžgala, tli v ljudstvu da 
i Ije, Če tudi morda tu pa tam ali pa češče 
I pod pepelom vsakdanjih skrbi. Rodila bo

de svoj plamen v doglednem času na pra
vem mestu. 

Umetnine bomo torej motrili! Snov \ 
opazovanju domačih umetnin se lahko iz
črpa. Drug podavatelj bode odkril druge 
strani, druge lepote, druge zanimivosti 
Ljudje sami bodo kazali, kar je lepega če
sar jim je treba. 

Od umetnosti bomo prešli na lepote 
narave, od zgodovine k naravnim poja 
vom. 

Lepoto domačih znamenitosti ,in po
krajin pa bomo šele tedaj vedeli prav ce
niti, ko bomo videli tudi v tujini kaj stič
nega. 

Če bo torej le mogoče, bomo priredil 
umetniška potovanja z nekaterimi, ki se 
za to posebno zanimajo. Ko se vrnejo do 
mov, bodo šele vedeli, kako smejo upo
števati svojo domovino. Kdor ve. kake 
tujci hvalijo Švico, Tirole, Soinograško 
Italijo, pa gre gledat krasote teh krajev 
bo vzradoščen vzkliknil: »Lepo je to! P* 
naše gore so tudi lepe!« Ko bode vide 
Dalmatinec tirensko obal in napelske 
Pasjo in Modro jamo, bode z zadoščenjen 
šele hvalil lepote enakih pojavov ob do
mači dalmatinski obali. Ko bo videl Slove 
nec kako na Bavarskem na vaseh in dru 
god kitijo domove in v velikih mestih ulice 
s cvetjem, bo posvetil gojenju cvetic do 
ma še večjo pozornost. 

Ni pa samo opazovanje umetnin, česai 
nam je treba. V vseh časih je zajemal; 
umetnost iz narave. Če hočemo umetnos 
razumeti in torej uživati, moramo pač pre 
poznati naravo. 

Spoznavanje narave v našo svrho ps 
ni naloga naravoslovnega pouka, ampal 
če hočemo umeti umetnost, moramo opa 
zovati naravo z umetniškega stališča. Te 
je pa stvar risanja, modeliranja in umet 
niškega pouka, ki mora biti v popolnen 
stiku z ročnostmi, ki so podlaga umetni 
škega tvarjanja. (A podpirati mera estet 
sko vzgojo ves pouk v vsaki šoli.) Če p; 
narišeš, naslikaš, modeliraš ali izrežeš h 
list v jesenskih barvah, metulja, ptiča, — 
videl boš, da sicer ni lahko umeti, v ka 
kem razmerju stojita narava in upodablja 
joča umetnost. Če pa se odločiš, da bi re 
šil višje naloge in hočeš n. pr. upodabljat 
pokrajino, človeka, ali ako hočeš ustvarit 
le preprost okrasek, čutil boš šele, kake 
težkoče je premagati vsakomur, ki se hoče 
povzpeti na višek umetniškega delova 
nja. Spoznal boš, da se narava ne da po 
snemati slepo in da ni dosti sama ročnost 
ki pride tu v poštev, ampak je treba dost 
duha, ki stopi na torišče, da izvrši tisti 
odmišljanja, ki so potrebna, da zadenenu 
bistvo, in da zopet napravi sintezo. 

Vsega tega je treba, da prihaja iz rol 
in stopi pred oči le prav zmerno estetie 
nemu okusu ustrezajoč tvor. — Zato j« 
treba, da se seznanimo saj s početki umet 

| umotvor, ki ga ume in Čegar se toi 
i more veseliti). 
j Potem bi bilo treba zbrati umetr 
1 ško gradivo domovine, ga opisati pr 
? vilno in predočiti v podobah tako. < 

vzbude te podobe želje po motrenju i 
virnikov. Iz tega gradiva pa bi bilo tr 
ba šele izbrati, kar je za poedine sluča 
potrebnega. To (bi bila učna slika ra 
nih stopenj. 

Zakaj imamo samo v Jezikih antol 
gije (cvetnike), za umetniški pouk pa 
nimamo? Bilo bi je istotako treba! D; 

i bi jo v roke najprej učitelju, potem še 
učencu, kadar bomo v tej smeri kultu 
nega delovanja napredovali. — In če 
potrebno, da izda Mohorjeva družba n 

; vo »Staretovo občno zgodovino«, — 
seveda je potrebno, bi bilo baš tako p 
trebno, da bi se izdala »zgodovina ume 
nin in umetniškega delovanja na Slove 
skem ali v Jugoslaviji sploh. 

Zakaj trohne naši umotvori v ce 
kvah neopazovanl, nemotreni, zakaj m 
rajo spati pozabljeni' naši umetniki v te 
nih grobovih brez dostojnih spomenik< 

Če se danes piše mnogo o strankar
skih shodih, zakaj bi se v dnevnikih ne 
poročalo o podavanjih v upodabljajoč 
umetnosti in bi se na ta način ne vzbujale 
zanimanje za njo. Kakor se piše 0 gle
daliških predstavah, tako bi se naj prina
šala poročila o podavanjih upodabljajoče 
umetnosti. — Pa naši kritiki je tudi treba 
kritike. Tudi njej treba šole. 

Začetek o umetniškem poročanju se 
je že itak storil. Treba bi bilo le še vztraj
nega nadaljevanja in gostejših prireditev 
kakor se vrše danes in kolikor mogoče 
na licu mesta. 

V drugo vrsto umetniških prireditev 
spadajo šele muzejske zbirke: prazgodo
vinski artefekti, arheloški predmeti 
umetnine, umetna obrt, poseti teh zbirt 
in podavanja v njih. — Pa tudi tu bi bile 
bolje, da bi motrili manj umetnin, pa ti
ste z razumom in neskaljenim užitkom 
V muzejih in sličnih zbirkah naj bi vsa; 
ročni katalogi z razlagami skrbeli za to, 
da bi narod mogel to, kar naj gleda, tud 
umeti in uživati. 

Tudi nam je treba našega Baede
kerja. 

Tu sem šele spadajo umetniške raz
stave. Pač naj bi prinašale v prvi vrst: 
domačo umetnost, domačo sliko, domač: 
kip, reljef, domačo umetno obrt. Pa že 
zaradi tega ne morejo izključevati, kai 
je novega, ker hočemo napredovati. Šele 
razlika ali kontrast med novim in starini 
dvigne vsakega pravo vrednost in umê  
vanje. Vsak pojem se pojasni šele s proti
slovjem v razmerju s sorodnim ali na
sprotnim, tako tudi pojem modrne in sta
re umetnosti. 

Kar je v razstavi, pa bi se morak 
na vsak način pojasniti, bodisi staro al: 
novo. Treba je. da se pride umevanjt 
gledalca naproti. 

Kdor razstave prireja, naj skrbi tud: 
za to, potem bodo šele dosegle svoj na
men. Nihče ne more pričakovati od na
vadnega opazovalca, da bi se divil ku
binizmu in eksimpreslonizmu. Pa če b 
umetnik vsaj z besedami stopil raz svo 
vzvišeni piedestal in razodel svoj namen 
ki ga hoče doseči z umetnino, če bi vsa: 
kazal z nekaterimi gestami in blagovolj
nimi podatki, da ljubi narod in hoče, na 
bi ga razumel, bi mu bilo marsikatere 
razočaranje prihranjeno. 

Preveč je zahtevano, da bi se moge 
človek, ki mu sicer ni umetnost devete 
briga, a ki živi v potu svojega obraz? 
bodisi od fizičnega ali duševnega dela 
vmisliti v umetnikove ideje. 

Umetnost in vzsroia. 
Piše prof. Fr. Suher. 

(Dalje.) 
V. Pota k umetnosti za ljudstvo. 
Brez dvoma ima našo bodočnost šola 

v roki. Tu so korenine našega narodovega 
drevesa. Tu se jim mora prilivati, da bo
de drevo rodilo. Šola pa vsega ne more 
storiti, če javnost njenih teženj ne pod
pira. 

Umetnost je last vseh slojev državne 
družbe. Rekli smo, da ni za vsako družbo 
vsaka umetnost. Gotovo pa je, da je za 
vsako družbo ena umetnost in to je do
mača, bodisi tedaj narodna ali vznikla iz 
naroda, ali pa tuja umetnost na starih na
ših domačih tleh. To umetnost bi moral 
vsakdo najprej spoznati in se zanjo zani
mati. Istotako hi mora! vsak ceniti lennte 

tvor uživati. 
Ker igra v umetnosti človeško telo to

liko važnost, seznaniti se moramo vsaj 
približno s človeškim telesom, da vemo, 
v čem obstoji njegova lepota. Ni tako lah
ko to! Zlasti neoblečenega človeka ne 
bomo umeli, če nimamo niti pojma o ana
tomiji. Brez vsega tega znanja videli bo
mo pač le nagoto, ne pa lepote v njej. Zla
sti nekaterih umetnikov, ki polagajo ve
liko važnost na anatomijo, izrazito upo
dabljanje vseh mišic na človeškem telesu, 
brez tega znanja ne moremo umeti. Pa 
tudi obleke ne moremo prav upoštevati 
in ne načina, kako se človek oblači, če ne 
poznamo draperije in življenja, ki se po
javlja v njenih gubah. (Seveda velja vse 
to le za izobraženca. Umetnosti vsake 
vrste pa je toliko, da vsakdo najde svo

Le diletant v umetnosti se more vsaj 
deloma zanimati za najskrajnejše pojave 
v tej stroki. Vsak pa to ne more biti ne 
v leposlovju, ne v slikarstvu in v glasbi. 
Zato nismo iznenadeni, če reče kdo: 
>Tega pisatelja moreš le umeti, če si pi
jan; kajti pisal je svoje delo v pijanosti.« 

Naši umetniki se včasih oddaljujejo 
predaleč od pojmovanja umetnosti, ka
kor si jo predstavlja narod. Zato bi mo
rali i v literaturi i v upodabljajoči umet
nosti narod k sebi odtegniti z ljubezni
vim razlaganjem svoje umetnosti tako, 
da bi imel vsak nekaj od nje. Drugače 
umetnost ne bo vzgojno sredstvo, kar bi 
pa morala biti. 

Naša mladina sicer obožuje umetnike 
in umotvore, pa to stori bolj zato, ker 
sluti nekaj božanskega v vsebini, pa ne 
ume, ker upa, pa nima pojmov o tem, če
sar upa. Jasnost pa je potrebna v vsem. 
tudi na poti k umetnosti. Še pri naj
boljši volji in trudu do sporazumjenja 
med umetniki in narodom, bode ostale 
mnogo nejasnega, ker končne abstrakcije 
pojmov ne more izvršiti v svojem duhu 
nihče nego pravi umetnik. 

Ko bi se kazal umetniški materija!, 
bi se torej moralo tudi predavati, govo



vidi v umotvoru, pa bi moral videti — 
Umetniki tega ne odobravajo po vsem, 
ampak hočejo, da bi se ljudstvo nemo
teno vgljabljalo v umotvore in jih uživalo 
po svoje brez vsakega vpliva. — A vsak
danja izkušnja govori drugače. Ljudje za
puščajo nekatere razstave popolnoma ne
zadovoljn';. Pri nekaterih ljudeh se kaže 
ta nezac;nolji!ost, da so tihi in se skrom
no odpovedo s sainozatajevanjem vsak'. 
kritiki. Diugj majajo z glavo, tretji sti
skajo u? i niče m zobe. Zopet drugi se 
smejejo :n ibijajo šale, zabavljajo in da
jejo duška svoji nezadovoljnosti z raz
nimi manj a^ubolj zasoljenimi izrazi in 
dovtipl. !:; (Dalje nih.) 
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